
  

Kantonsrat St.Gallen 51.23.32 

    

   

Interpellation Durot-Uzwil (8 Mitunterzeichnende): 

«Grünräume entlang von Kantonsstrassen 

 

 

In intensiv genutzten Landschaften könnten Strassen mit ihren extensiv genutzten Grünflächen 

als Vernetzungskorridore dienen. Nach wie vor stellen jedoch viele Strassen Barrieren dar, die 

von den meisten Tierarten, die nicht fliegen können, kaum zu überwinden sind. Der Kanton 

St.Gallen unterhält rund 700 Kilometer Kantonsstrassen. Entlang dieser Strassen befinden  

sich Dutzende Hektaren Grünräume. Diese Grünräume, vielfach im Eigentum des Kantons,  

haben zahlreiche Schutzfunktionen (u.a. vor Naturgefahren, Immissionsschutz, Klimaschutz). 

Von grosser Bedeutung sind auch die ökologischen Funktionen (Lebens- und Vernetzungs-

raum) und die Bedeutung für das Landschaftsbild. Rund 80 Grünräume werden vom Stras-

seninspektorat des Tiefbauamtes (TBA) unterhalten. Die Handhabung von Pflege und Unter- 

halt sind sehr unterschiedlich und es zeigt sich, dass das ökologische Potenzial noch zu wenig 

genutzt wird. 

 

Ich bitte die Regierung um die Beantwortung folgender Fragen: 

 

1. Sind die Grünräume entlang von Strassen im Eigentum des Kantons inventarisiert? Sind 

die verschiedenen gefährdeten oder geschützten Arten und Lebensraumtypen entlang von 

Kantonsstrassen kartiert? Wenn ja, bis wann wird definiert, welche gefährdeten Arten und 

Lebensraumtypen gefördert werden sollen? 

2. Verfügt das Strasseninspektorat über die entsprechenden Pflegekonzepte und werden 

diese umgesetzt? 

3. Wie werden Problempflanzen (invasive Neophyten, Saatluzerne usw.) entlang der Kan-

tonstrassen reduziert? Gibt es Bemühungen zum Verzicht auf synthetische Herbizide? 

4. Werden für die Mitarbeitenden der Unterhaltsdienste Weiterbildungskurse zum ökologi-

schen Strassen- und Grünraumunterhalt durchgeführt? 

5. Ist die Regierung bereit, bei Sanierungs- und Ausbauprojekten von Kantonsstrassen zu 

prüfen, wie die Längsvernetzung verbessert sowie die biologische Korridorfunktion von 

Fliessgewässern – vom Rinnsal bis zum Fluss – durch eine Aufweitung des Durchlass- 

profils wiederhergestellt werden kann? 

6. Sieht die Regierung weitere Möglichkeiten, beim Unterhalt der Grünräume und beim Erhalt 

von Alleen entlang von Kantonsstrasse die Vorbildfunktion wahrzunehmen?» 

 

 

12. Juni 2023 Durot-Uzwil 

 

 

 

 

Benz-St.Gallen, Bosshard-St.Gallen, Fäh-Neckertal, Gschwend-Altstätten, Losa-Mörschwil, 

Sarbach-Wil, Schwager-St.Gallen, Zschokke-Rapperswil-Jona 


